



## 让高原驻训官兵喝上纯净水

□ 高群 兰雨璐  
中青报 中青网记者 王裴楠

没想到，经过净化的地下水又清又甜！前不久，一套新型净水设备落户雪域高原，新疆军区某红军团一级上士任鹏品尝过设备净化出的饮用水后不禁发出感叹。

该团领导介绍，部队驻训点位于高原腹地，周边水源稀缺且含有较多重金属和有害物质，无法供给官兵日常生活使用，只能联系地方供应商送水，但在送水过程中容易受到道路、天气等客观因素影响，路途远、耗时长，并存在一定的安全风险，时常连续几周无法及时供水。没有充足水源，不仅影响官兵日常生活，更影响到部队练兵备战。

官兵的烦心事，就是团党委的心头事。关乎官兵切身利益的事，再难也要想办法解决。该团党委将问题请示汇报上级后，在上级与本级党委的共同努力下，邀请地方工作人员在驻地周边打了一口淡水井，使取水时间大大缩短，方便了官兵日常用水的取用。

解决取水难的问题后，水质问题又接踵而至。在交班会上，该团党委就水质问题制订解决方案：与地方厂家进一步协调沟通，为每个营购置一部净水加热设备，让官兵在海拔地区可以喝上纯净水、用上热水。

据了解，这套净水加热设备由石英砂、活性炭、树脂、火山石、反渗透膜、紫外线灯等组成。经过多层过滤就能达到直饮水的标准。并且其操作简单，只需轻轻一按，净化过的纯净水便从水龙头中缓缓流出。

新购置的净水加热设备，能根据不同需求，生产出不同标准的水，可用于洗菜、做饭、洗漱，完全满足驻训官兵的日常生活所需，做到了分类使用，水尽其用。该团领导介绍，如今驻训官兵再也不为日常生活用水发愁，随时随地可以喝上直饮水。

近日，该团党委又多措并举，在较偏远驻训点周边搭建基站，解决了官兵上网难的问题。与此同时，他们设立多个制氧方舱、氧吧，解决了官兵的吸氧问题。

一套保障组合拳打下来，全团官兵对此举赞不绝口。正在连队氧吧吸氧的二级上士何京高兴地说：现在组织上为我们提供的保障条件这么好，我们一定为祖国成好边、守好防！

中国青年报军事部投稿邮箱：  
junshibu@vip.126.com

# 奥库斯的最新发展值得高度警惕

□ 吴敬文

2月3日，在欢迎到访澳大利亚国防部长马勒斯的仪式上，美国防部长奥斯汀表示，在以最佳途径让澳大利亚尽早获得核动力潜艇方面，已经取得重大进展。此后，美英澳三方将在推进奥库斯联盟方面共同努力。作为大力推进印太战略的一部分，奥库斯三方联盟最近动作频频，值得引起高度警惕。

奥库斯（AUKUS）是依据美、英、澳三方安全协议于2021年成立的军事联盟。在美国为实施印太战略而组建的诸多双边和多边军事联盟中，奥库斯以组成国都以盎格鲁撒克逊种族为主而备受关注。由于具有鲜明的血缘关系特征，奥库斯是以美国为主导的双边和多边军事联盟中的核心组织。

印太战略是特朗普政府提出并推行的旨在遏制中国崛起的地区战略。拜登政府上任以来，不仅全面继承了这一战略，并在推行上强调拉帮结派和发挥联盟的作用。和特朗普政府赤裸裸地表达政治、经济和地缘政治诉求有所不同，拜登政府将这个险恶的图谋包裹上一层看起来不那么咄咄逼人的温和外衣。

2021年3月，拜登政府上任伊始就发布了《临时国家安全战略指南》，界定中美关系为“有对抗、有合作、有竞争”的关系。美国务卿布林肯更是将其明确为：在需要合作的方面合作，在存在竞争的方面竞争，在必须对抗的方面对抗。美国防部长奥斯汀则认为，中国既是首要挑战，又在国际安全问题上与美国存在合作的可能。

拜登政府的中美关系定位，从字面上看并不强调对抗，但其遏制中国的行动一刻也没有停歇。在美国的支持下，日本岸田文雄政府推出了新的激进的防务政策，突破专守防卫的界限，转向加强所谓反击能力和远程打击能力等进攻性作战能力。韩国政府加强了与美军联合军演，使得半岛局势进入新一轮紧张。

奥库斯作为美国主导的印太战略多种联盟中的核心联盟，近来采取了一系列的动作，总的来说包括三类，即固本、扩员和强筋。

固本即落实向澳大利亚提供核动力潜艇事项。这是奥库斯这一联盟成立的初衷，也是检验这一平台成色的

重要指标。2021年，奥库斯组建的初衷是由美英两国联手，为澳大利亚提供核动力潜艇。因为美英这一笔军火生意是从法国口中夺食，因此导致法国撤回驻美英大使，一时西方阵营内部关系紧张。

同时，因为这一决定直接违背国际核扩散机制，因而引发国际社会巨大的核扩散担忧。在澳大利亚内部，不仅要支付购买核潜艇的600亿至800亿美元，而且还要为建设核潜艇基地斥资100亿美元（约69亿美元）。巨大的财政支出及核潜艇基地所带来的安全与生态环境风险，导致澳大利亚内部对购买核潜艇一事颇为踌躇。

2月3日，美国防部长奥斯汀表示，在与澳大利亚新总理阿尔巴尼斯会商后，美澳就尽快使澳大利亚拥有一支核动力潜艇舰队一事达成一致。由此，美英联合向澳大利亚提供核动力潜艇之事取得重大进展。

扩员即扩充奥库斯成员。奥库斯固然彰显了美英澳之间同种族的血缘关系，但它客观上也使得所谓美日印澳四方安全对话机制中的日本和印度，产生关系亲疏有别的隔膜感。因此，在考虑奥库斯扩员的时候，日本和印度是首要的对象。

2022年12月9日，日本和澳大利亚举行外长、防长2+2会谈。澳大利亚国防部长马尔斯表示，希望日本加入奥库斯。马尔斯宣称，基于所谓中国的大规模扩张的原因，澳大利亚和日本应该加强军事合作，而奥库斯是一个重要的基础平台。事实上，日本和澳大利亚已于2020年11月签署《互惠准入协定》，两国已经成为准军事盟国。

今年2月初，英国议会下院防务委员会表示，正探讨将奥库斯扩展到日本和印度加入的相关问题。此议题一旦实施，就很有可能形成一种模式，以3+1、3+2直至3+N方式，扩大奥库斯成员数量。这样一来，不仅日本、印度等四方安全对话机制成员，甚至韩国、菲律宾、新西兰等国，都可能是其潜在的扩员对象。

强筋即加强奥库斯现有三国之间的军事关系和联合军演。2022年4月5日，美国总统拜登、英国首相约翰逊和澳大利亚总理莫里森共同表示，三国将在高超音速和反高超音速武器研发、加强电子战能力方面加强合作。与此同时，三国将在网络能力、人工智能、量子技术和深

海军事能力等方面深化合作。

另一方面，美英澳三方不断举行联合军演，以提高协同和联合作战能力。2022年11月，美英澳进行了代号为“利剑”的联合军演，主要内容为测试新装备、演练新战术。今年2月8日，在美国内华达州的内利斯空军基地，美、英、澳三国空军进行了联合空中演习。演习中，美国空军出动了F-22、F-35、B-52、F-16战机和C-130运输机，英国皇家空军出动了KC-2加油机和台风战斗机，澳大利亚则出动了EA-18G咆哮者电子战飞机，这是三国基于奥库斯平台深化军事合作的重要体现。

奥库斯联盟是美国印太战略的核心联盟，美国主导的四方安全对话参与国与奥库斯三国有很大的重叠，这给人以叠床架屋、多此一举的感觉。其实，在美国主导的印太战略

中，这种交叉结盟的多联盟关系，为主导国在不同情况下强调和利用不同的同盟创造了条件。

印太战略刚刚推出之时，日本和澳大利亚作为这一战略的北锚与南锚，作用就非常突出。美国在日本驻军有5万多人，日本在印太战略中的地位与作用都极为突出，这也是奥库斯联盟将日本作为首选扩员对象的重要原因。

日本则将其看作突破和平宪法制约，完成日本再武装的重要契机。近期，日本推出了新的防务政策“三大件”，即《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》，日本政府计划在未来5年将年度防卫费占国内生产总值的比例翻番，其积极紧跟美国遏制中国的态度鲜明、步伐急促。

与此同时，奥库斯联盟扩员，也



淬炼 水上尖刀

接上级通报，一艘游轮被劫持，正在果园港水域向上游航行，上级命令我部迅速处置！2月15日，武警重庆总队船舶支队严格按照军事训练大纲要求，以使命任务为牵引，结合长江重庆段水域地理环境和训练条件，组织了一场水上实战化演练。编队航行、水上追击、跳帮登船、抢滩登陆等多个训练课目连贯实施，全面锤炼了官兵遂行多样化任务的能力。

唐志勇/摄

## 军人果然是好样的

□ 张雄飞 闫涛 邓青华

近日，陆军第82集团军某旅宣传科干事许志宇到该旅某通信连检查强军故事会开展情况时，发现二级上士孙杨林和上等兵朱良浩外出看病超接近10分钟尚未归队，指导员黄世平接连打了几个电话都没联系上。

这两名战士平时自我要求严格，从未有违规违纪行为，今天的确实有点反常。黄世平颇感意外。

这么晚去医院，有什么紧急情况？许干事关切地问。

最近，朱良浩一直感觉呼吸不适，上午去医院检查，医生预约晚上再去做个呼吸道睡眠监测。晚饭后，副班长孙杨林就带他去了。黄世平边说边再次拨打了孙杨林的电话，结果还是未接。

大约过了10分钟，孙杨林的电话打来了：指导员，我们在返回途中遇到了一些突发情况，现在已经往回走了。

抓紧时间归队！黄世平说完挂断了电话。

20分钟后，两名战士灰头土脸地走进了连部。

说说吧，到底遇到了什么事？在黄世平的一再追问下，孙杨林才说出了事情原委。

原来，他们看完病往回走时，突然看到

前面不远处，一名20多岁的小伙子摔倒在

地，两眼上翻，口吐白沫，全身不停抽搐，旁边围着一圈人，但谁也没敢上前扶一把。

我当时也顾不上太多，只想救人！孙杨林解释说。

在部队，战伤自救互救是实战必修课。2014年9月入伍的孙杨林对于止血、包扎、搬运、固定、心肺复苏等课目早已烂熟于心，该课目考核每次都是优秀。

有了金钢钻，才敢揽瓷器活。险情面前，孙杨林和朱良浩毫不犹豫跑过去，蹲下身子，迅速给小伙子解开领口，协力帮他翻身使其侧卧，轻轻清理口鼻堵塞物，然后让其平躺在地上，头部侧放。

快，他好像要咬舌头！旁边一名群众紧张提醒道。

为防止小伙子咬伤舌头，孙杨林急中生智就地取材，在旁边找到一块硬纸壳，卷成桶状赶紧塞到他口中。这时，一位好心大姐也过来帮忙，给年轻男子按摩胳膊。

朱良浩接到命令，一个箭步冲了出去。两三分钟后，朱良浩推着一架转运床满头大汗跑了过来。在众人帮助下，一起将这个1米8多、重有90多公斤的小伙子抬上了担架。此时，医院2名护士和1名保安也赶到了现场，他们一起把病人送到了医院。

医院急诊科值班医生立刻给小伙子测量了血压，做了脑电图、心电图等，确诊是癫痫发作，并给他服了药。

看到小伙子恢复正常后，孙杨林和朱良浩便离开了。他们走出医院，路边的行人纷纷向他们竖起大拇指，一位老大爷拍拍孙杨林的肩膀夸奖道：军人果然是好样的！

黄世平介绍，入伍9年来，孙杨林始终保持着过硬的专业素质和体能素质，多次被评为“四有”优秀士兵，还帮助多名后进战士成长为体能尖兵和专业大拿。

孙杨林帮带过的战士少说也有20多个，他还主动兼任连队理发员，一干就是7年。去年休假期间，他积极参加当地疫情防控志愿服务工作，受到地方群众高度赞扬。提起孙杨林，黄世平赞不绝口。

在这个旅，还有许多官兵像孙杨林一样，默默践行着雷锋精神。有的官兵常年资助贫困学生、帮助残疾人、照顾参战老兵，围绕群众急难送米多面粉；有的战士深入乡村振兴一线开展帮扶，为老乡义务理发、看病、修车，被表彰为“学雷锋先进个人”。

前两天，被救的小伙子通过医院联系到部队，当面对表了对两名战士的感激之情：我的这个毛病时不时就会发作，当时要不是有你们在，这么冷的天，我也不知道后果会怎么样，感谢你们！孙杨林谦虚地说：我们只是做了自己应该做的，如果换了其他战友，他们也会这样做的。

## 迟到60年的浪漫

□ 纵强 甄长虹 梅良仿

60年过去了，叶忠谷第一次用布满皱纹的手为妻子整理婚纱。2月14日，安徽省合肥市庐阳区水西门社区联合辖区内的一家酒店，为退役老兵叶忠谷及其老伴龙应兰举办了一场婚礼庆典。

春节刚过，水西门社区党委副书记郭晶一行在走访辖区一家酒店时，提及想要为居民做一些暖心事，酒店总经理仇俊便想到了为退役老兵举办金婚、钻石婚婚礼庆典的策划。老兵们历经风雨，为国家奉献了一辈子，作为一个婚礼人，我想为他们补办一个婚礼仪式，这也是我们企业应承担的社会责任。仇俊表示，酒店还将为老兵们免费提供婚纱摄影等一系列服务。

在与酒店达成一致后，郭晶就想到了叶忠谷、龙应兰夫妇。两位老人于1963年结婚，当时生活条件很艰难，只是简单办了几桌酒席，便完成了婚礼。婚后，身为铁

兵的叶老，转战全国各地修铁路。直到1968年，龙应兰作为军属随军，夫妻二人5年的两地分居生活才结束。就为他们补办这个仪式，帮助他们弥补遗憾。郭晶说。

最开始得知社区要为自己补办婚礼时，老人们兴奋不已。但由于庆典是酒店主办，二老还是有些担心。开始怕他们不是真心想为我们办仪式，而是想打广告。叶忠谷说，再加上他的两个儿子和孙女因工作原因无法出席，所以他们打算放弃这次机会。社区了解情况后，3次上门劝说，最终用诚意打动了他们。

2月13日，活动开始的前一天，酒店工作人员前往二老家中，聆听了他们的爱情故事。当时是由姑妈介绍，我当兵回来以后，两个人就是简单一看，哎可以，就这么定了！老兵叶忠谷回忆说。龙应兰老人笑着接过了话茬：他年轻的时候啊，可精神！

之后我们就到当时的人民公社领了结婚证，回来之后花了几十块钱办了几桌酒席，那时候家里都比较困难，连新被子都

苏州市吴中区金庭镇：

## 打造生态涵养绿色岛

强化型垂直流湿地、雨污水截流湿地、浅滩湿地，清水回用廊道等三道拦截体系形成保卫水质的重要堡垒。改善过后的水质稳定达到地表Ⅲ类水水质。在苏州市吴中区金庭镇，苏州生态涵养发展试验区消夏湾湿地生态安全缓冲区（以下简称：缓冲区）是当地的标志性工程。

金庭镇的主镇区位于西山岛，该岛是中国淡水湖泊中最大的岛屿之一。长期以来，全镇贯彻落实绿水青山就是金山银山，坚持山水林田湖草是一个生命共同体等理念，推出多项务实举措。

全镇坚持生态优先、绿色发展，持续开展生态环境修复和生态综合整治，走生态、农业、文化、旅游四位一体发展之路，致力打造太湖生态岛。正因如此，金庭镇西山岛也成为老百姓口中的“太湖绿肺”。

打造重点项目  
让湿地更绿色

在污水截流中实现污染物由多到少，即为“截”；在导入生态缓冲塘中实现污染物由少到集中，即为“导”。一截一导间，缓冲区做到污染物控源、生态净化、多功能利用等多种科技湿地技术。

缓冲区项目总范围约18平方公里，总投资约3.2亿元。缓冲区主要建设万亩良田治理区、南湾村落治理区、太湖湖湾补充区、缥缈湾湾核心区等4个区域，建设各类科技湿地和浅滩湿地共210公顷。

目前，缓冲区利用强化型垂直流湿地高效处理污染物，利用工程化手段，对湿地的降解功能进行高效强化和管理，以打造纯生态、无添加的生态处理系统。经过净化的清水进入清水回用廊道不仅形成潺潺水流的自然景观，也可以为浅滩湿地进行清水供给，有助于更好地恢复生物多样性。

缓冲区项目已由全国水污染防治

部际协调小组列为农业面源污染防治典型案例。同时，缓冲区被列为江苏省生态安全缓冲区示范项目。

金庭镇着力于多功能利用缓冲区，修建2.8公里沿江栈道、打造15.5公顷湿地自然公园，并逐步形成宜居、宜业、宜游的发展示范区。金庭镇聚焦重点项目，促进太湖生态岛农文旅一体化发展和生态产品价值实现。

如今，金庭镇逐步呈现云雾蒸腾的山、清澈可人的水、风景如画的村的美好景象，并成为太湖流域践行两山理念的示范样板。

创新发展理念  
让环保更智能

压实责任制度  
让水更清澈

一段时间以来，有着3亿年历史的植物活化石松叶蕨、有着“国蝶”之称的宽尾凤蝶、有着水中大熊猫之称的桃花水母等动植物、昆虫纷纷落户金庭镇。这些罕见物种的出现在学界和社会界都引起不小的轰动。这正是太湖生态岛生态持续向好的有力证明，也充分说明保护手段的有效性。

家乡美不美，就看山和水。金庭镇河长办不断加大综合治理和生态修复力度，多举措综合推进生态文明建设。为推动太湖生态岛条例落实，全力做好河湖管理保护，持续改善全镇河湖生态环境质量，金庭镇不断压实责任，建立“河长制”，为每一条河量身打造“一河一长”。

金庭镇为每条河道设置河长制公示牌，明确责任人和管理责任，逐项分解、量化指标，确保工作任条件件有人抓、事事有人管，常态化开展河长巡河，切实把各项工作落到实处。

在此基础上，金庭镇完成金庭镇农村生活污水管网工程，积极推进雨污分流，对堵塞管道进行疏通，全面封堵违法排污口。渔民退捕上岸后，也自觉加入队伍，定期巡查河湖，并开展疏浚河道、打捞蓝藻等日常工作。全民共治在金庭镇

蔚然成风。

金庭镇加大河长制工作宣传力度，充分发挥村级河道协管员、党员代表、人大代表、政协委员、普通群众等监督作用，加快形成全民参与、部门联治、社会共治的社会氛围，并持续开展河道清淤、湿地修复等工作，打造集防洪、供水、生态多功能为一体的自然生态系统。

近年来，金庭镇打造新场景，激活新经济，做好“车”文章。在探寻新型产业路径的同时，金庭镇大力发展绿色智慧交通、低碳交通，让创新的发展理念进一步涵养生态。

目前，环岛公路和镇区主要干道已安装近百套新型数字基础设施，全岛建成单向100公里智能网联道路。

太湖生态岛的建设，不仅要擦亮生态底色，还要提升发展成色，而要做到这一步，必须紧紧依靠产业突围。在金庭镇新能源展示体验中心，居民足不出岛，就可一站式选购20多个品牌的新能源汽车。百度世界级自动驾驶示范岛项目、中建二局生态环保科技等绿色产业项目已相继落地。

在做好污水治理提质增效、生物多样性保护工作的同时，金庭镇打造现代生态环境治理的“苏州样本”，并持续发挥科普公益属性。在假期，金庭镇还会组织相关工作人员为中小學生开展形式多样的生态环境科普活动。他们围绕太湖生态岛，培养青少年热爱科学、热爱生态环境的思想情操与学习意识，充分挖掘资源，着力打造“沉浸式”特色科普阵地。

金庭镇相关负责人表示，全镇强化规划引领，在实践中理清项目之间的联系，增强规划的前瞻性和实操性，保证各项目实现立项到竣工验收全过程分步有序实施，从源头做优水生态、做美水文章、做好水安全，不断擦亮太湖名片。

（信息来源：苏州市吴中区金庭镇） 广告